



# ВЕСТИ

БРЯНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ



№ 7 (23)  
июль  
2011 года

Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

ДЕНЬ ПОЛЯ

## По праву - «второй хлеб»

В селе Страшевичи Жирятинского района на базе картофелеводческого хозяйства «Дружба» недавно состоялся праздник — «День Поля». Без всяких натяжек — это был настоящий праздник, на котором Брянщина представила гостям всё, что необходимо сегодня для современного картофелеводческого производства: элитные семена, эффективные средства защиты растений, специальную технику, оборудованное системой вентиляции и установками «климат-контроль» хранилище, линии по калибровке, сухой чистке, фасовке и упаковке готовой продукции.

Но немного о самом хозяйстве. Созданное в 2005 году в рамках нацпроекта «Развитие АПК» ООО «Дружба» реализует на территории Жирятинского района инвестиционный проект по организации производства картофеля. С 2009 года, когда вплотную приступили к работе, здесь было построено картофелехранилище на 40 тысяч тонн. На полутора тысячах гектарах раскинулась в хозяйстве плантация «второго хлеба», где выращивают свыше 15 сортов картофеля германской, голландской, белорусской селекций, которые обладают отменными вкусовыми качествами и отвечают всем требованиям современных стандартов. Около 400 гектаров занимают собственные семенные участки, на них получают элитные семена: Рэд Скарлетт, Розалинд, Санте, Салин, Альмера, Гермес и другие.

Высокий уровень гостей поднял статус этого мероприятия. В «Дне поля» в нынешнем году приняли участие: губернатор Брянской области Николай Денин, директор департамента растениеводства, химизации и защиты растений Минсельхоза РФ Пётр Чекмарёв, депутат Госдумы, секретарь БРО ВПП «Единая Россия» Андрей Бочаров, заместитель министра сельского хозяйства Республики Беларусь Василий Павловский, председатель НП «Картофельный союз Брянской области», руководитель ООО «Дружба» Владимир Жутенков.

Делегацию Брянской государственной сельскохозяйственной академии представляли ведущие учёные вуза различных направлений. Причём они были не просто зрителями, но и участниками этого престижного мероприя-

тия. Например, восторженные отклики посетителей вызвал участок, где расположилась соя Брянская МИЯ. Это сорт сои, автором которого является профессор БГСХА И.Я. Моисеенко.

На мероприятие также приехали специа-



Соя Брянская МИЯ

листы-картофелеводы, фермеры, селекционеры, научные сотрудники учебных заведений сельскохозяйственного профиля из разных регионов России, Беларуси и Украины.

Представители профильных департаментов и управлений из разных регионов страны обменялись опытом реализации программ по картофелеводству. Гости осмотрели посевы разных сортов сельскохозяйственных культур и посадки картофеля, познакомились с различными системами и методами защиты растений, побывали в картофелехрани-

лище, где им было продемонстрировано, как закладывается картофель на хранение. Они ознакомились с выставкой сельскохозяйственной техники ведущих мировых производителей.

Примечателен тот факт, что в прошлом году Брянщина по урожайности картофеля вышла на первое место в Центральном федеральном округе и занимает четвертое место в Российской Федерации по валовому производству «второго хлеба».

Сохраняется положительная динамика и в текущем году — площади посадок картофеля в области значительно выросли и достигли 58,9 тысячи гектаров, что на 8,2 тысячи больше, чем в прошлом году. Существенно возросли объёмы производства картофеля требующих соответствующих предприятий по его переработке. В области уже существуют и успешно работают ООО «Климовский крахмальный завод» с мощностью переработки до 120 тысяч тонн картофеля в год, ЗАО «Погарская картофельная фабрика» с ежегодной мощностью 60 тысяч тонн. Но и это не предел. Скоро на Брянщине начнётся строительство крупнейшего не только в регионе, но и в России завода с мощностью переработки до 170 тысяч тонн картофеля в год. Этот проект будет реализовывать фирма «ЭкоФрио».

В следующем году «День поля» планируется провести в Климовском районе.

Пресс-центр БГСХА.  
Фото Е.Я. ЛЕБЕДЬКО.



Хороши посадки картофеля

КОНКУРС

## ГРАНТ ГУБЕРНАТОРА - АСПИРАНТУ БГСХА

Недавно подведены итоги конкурсов по присуждению грантов Губернатора молодым учёным Брянской области.

Характерная особенность состоит в том, что прошедший конкурс на лучшую научную работу среди молодых учёных, аспирантов по естественным, техническим и гуманитарным наукам «Современные научные достижения. Брянск — 2011» показал высокий уровень конкуренции. В этом году было подано на конкурс 135 работ. Самыми популярными стали номинации: медицина, ветеринария, биология, экология (22 работы) экономические науки (18 работ), технические науки (13 работ), педагогические науки, психология (12 работ).

Конкурсы проведены администрацией Брянской области совместно с вузами Брянщины в целях развития кадрового потенциала и научно-исследовательской работы в регионе.

В нынешнем году ещё 15 молодых учёных стали обладателями губернаторских грантов по 20 тысяч рублей каждый.

Примечательно, что среди победителей — молодые учёные, чьи исследования направлены на решение практических задач. Например, М.А. Богомаз — аспирант нашей академии (научный руководитель профессор В.Е. Ториков, работа — «Организационно-технологические меры повышения эффективности производства картофеля в Брянской области»).

Победителями конкурса на лучшую научную работу молодых учёных и аспирантов по естественным, техническим и гуманитарным наукам в вузах Брянской области «Современные научные достижения. Брянск — 2011» стали 50 молодых учёных региона. Они награждены дипломами и памятным подарками.

М. ВИКТОРОВ.

ВЫВОДКА ПЛЕМЕННЫХ ЖИВОТНЫХ

## ЧЕМПИОНКА - УСПЕШНАЯ-550

На базе племенного репродуктора ООО «Снежка-Молотино» Брянского района недавно прошла областная выводка (демонстрация) племенного крупного рогатого скота чёрно-пёстрой породы.

Устроители и организаторы этого мероприятия вложили немало труда, чтобы оно прошло на должном уровне. По мнению его участников,

это удалось! Животные, подготовленные к показу, отличались необыкновенной красотой, а некоторые даже отмечали их изящность и грацию. Для



Ведущие специалисты племенной службы Брянской области

людей далёких от зоотехники такое сравнение, наверное, вызовет, по меньшей мере, сомнение. — Ну, какая, — скажут они, — изящность и грация может быть у животных?.. А вот и ошибаются непосвящённые. Именно специалисты этого профиля и могут определить их необыкновенную красоту! Потому что знают и любят свою профессию, которая для многих стала призванием.

К тому же, ООО «Снежка-Молотино» не случайно было выбрано для проведения выводки. Здесь средний удой по стаду чёрно-пёстрых коров подходит к 7000 кг молока в год. С трепетным волнением директор В.М. Конохов и главный зоотехник, заслуженный зоотехник РФ А.К. Мажукина представляли лучших животных стада.

На этом мероприятии присутствовали гости из племенных хозяйств Брянской области, из административных и хозяйственных органов районов и региона.

Главное внимание было уделено работе экспертной комиссии, которая



Успешную-550 ведут на прогулку

должна была определить лучших животных в стаде. На основе комплексной всесторонней оценки чемпионкой стала корова Успешная 550, вице-чемпионкой — корова Филька 1739 и призёром — корова Династия 3. Эти три коровы характеризуются идеаль-

ным телосложением (экстерьером) и рекордной молочной продуктивностью.

Большая группа специалистов, работников массовых профессий отрасли животноводства хозяйства была награждена Почётными грамотами, Дипломами и ценными подарками.

Принимавшие участие гости — В.В. Антощенко, В.А. Слезко, В.А. Мыскова, А.И. Васильев, Т.М. Старченко, М.Н. Кириенко, О.Н. Кравченко, В.И. Каничев, Т.Г. Новикова, А.И. Колбасов, В.И. Суконкин, М.В. Пономарёв, В.Я. Козина и другие были едины в своих выступлениях, говоря о важности, значимости и необходимости проведения подобных мероприятий в будущем.

Принято решение о проведении выводки племенных животных в 2012 году на базе племенного завода колхоза «Прогресс» Клишиновского района.

Е.Я. ЛЕБЕДЬКО,  
директор института ПКА  
Брянской ГСХА, профессор.



## О ДОБРОДЕТЕЛИ И ПОРОКАХ

# Филька

Этот мягкий, пушистый, чёрный в белую крапинку «комочек» появился в нашей семье неожиданно. Его, маленького пса, принесла в кармане пальто жена Галина.

— Русский спаниель, — сказала она, представляя его своим домочадцам.

Ну, как тут было не принять этого четвероногого, ещё совсем детёныша, похожего на игрушку, которой можно ежедневно наслаждаться. К тому же судьба его была вовсе не завидной.

— Пожалела, — пояснила Галя, — иначе он был бы не жилец на этом свете...

А история младенца-спаниеля такова. Родился этот вислоухий вместе с таким же, как и он, братцем. Но если брата хозяева оставили себе, то второго пса хотели отдать в деревню, где ждала его горемычная судьбушка. Проще говоря, он мог там замёрзнуть от холода или околеть от голода. Кто в деревне за ним бы приглядывал? Старик. Так им самим до себя: вপুরе за собой ухаживать, не то что... А тогда на дворе была уже поздняя осень, которая все больше и больше напоминала о себе небольшими, но уверенными заморозками. Так что, не взяв его в нашу семью, неизвестно что могло произойти с четвероногим добряком.

Поэтому все мои претензии, что за собакой нужен серьёзный уход и соответствующее воспитание, тем более за русским спаниелем, отличающимся своим охотничьим нравом, были тщетными. Возобладала жалость и особое чувство, которое проявляется в заботе к ближнему своему, невзирая на то человек это или собака. К тому же, вспомнив известное изречение Генриха Гейне: *«чем больше узнаю людей, тем больше нравятся собаки»*; я не стал сильно противиться его появлению. Собака никогда не предаст человека. Будет с кем разделить минуты роковые, когда действительно ближе верного пса никого нет на этой грешной земле. Да и сама жалость, если кто-то её считает пороком, то для меня она больше ассоциируется со словом «любить». В своё время, прочитав роман Вилья Липатова «Житие Ванюшки Мурзина или любовь в Старо-Короткине», в память врезалась фраза писателя: *«любить-жалеть»*. Как будто просто сказано, но в то же время гениально. А, как известно, всё гениальное просто.

Так, соразмерив все «за» и «против», этот пушистик перевесил чашу весов в положительную сторону, и наша семья приняла его в свою обитель. Но у каждого существа должно быть имя или на худой конец кличка. С этим тоже особых проблем не возникло. Как-то дочка Катя сказала:

— Послушайте, он какой-то просто-филя...

Она имела в виду не в общепринятом значении глуповатый и малосообразительный, а больше — бесхитростный и добрый. Я же в свою очередь разбил это слово на два и получился «просто Филья».

— Филька, Филька, Филька! — восторженно приняла это имя родные, начав качать молодого пса, передовая из рук на руки, словно это было не живое существо, а игрушечный мячик. А он, не понимая, что происходит, не без гордости и наслаждения валяжко перекатывался из стороны в сторону и отрешённым взглядом смотрел на хозяев, наверное, думая, отчего они возрадовались. Так Филька обрёл не только своё жильё, но и кличку, на которую он начал отзываться практически сразу.

**ЛЮБОВЬ** бывает безграничной, можно сказать безумной. Впрочем, если такой она не является, то, наверное, это вовсе не любовь. Поэтому Филья, Фильке, Филлимону (так звали его попеременно) разрешалось практически всё. Заходить и залезать туда, куда не всякому было положено, делать то, что не разрешалось никому. Словом, полная свобода. Но так происходило до определённого времени, пока пёс не достиг возраста, когда стал понимать, что, то или иное его действие вызывает негативную реакцию. Команда: «На место!», служила своеобразным запретительным знаком, от которого он шарахался в сторону, и строил такую невинную мордочку, словно не он минуту назад озорничал, а кто-то другой.

Особенно любил Филька, когда к нам приходили гости. Уж тут он проявлял свою бесконечную доброту, быстро сходясь с взрослыми людьми, а дети вообще были вне конкуренции. Он лизал им лицо, руки, ноги, валялся у изголовья, играл что было сил. Племянница жены Дианка — девочка дедсадовского возраста, появляясь в нашем доме, души не чаяла от этого зверёныша. Впрочем, как и все остальные. Сближение душ (пусть кто-нибудь поспорит, что у собаки таковой нет) позволило обрести прекрасное чувство привязанности друг к другу, именуемое на человеческом языке любовью.

С каким восторгом и трепетом встречал Филька, когда кто-то из нас появлялся на пороге

дома. Он начинал ласкаться, прильнув к ногам. Не менее причудливо относился пёс и к тем, кто уходил по утрам на работу. Только к филькиному восхищению, самозабвенности и упоению прибавлялась тонкая нотка грусти, о чём свидетельствовали его большие чёрные глаза, вопрошающие: *зачем вы меня покидаете?!*

**НЕЗАМЕТНО** минули зимние месяцы. Пришла весна во всей своей красе. Деревья обрели свой зелёный наряд, снег от тёплого солнышка таял на глазах. В один из апрельских выходных я взял Фильку с собою в гараж.

— Пусть вольно побегает на кокинских просторах, — думалось мне, — пока я позанимаюсь своими делами.

А дел было невпроворот. Перво-наперво необходимо подсыпать щебёнку на дорогу, которая после зимы превратилась в кисель. Благо недалеко от гаража этого добра находилась целая горка, и я с помощью вёдер наносил щебёнку. Дорога к гаражу становилась твёрже, машина беспрепятственно могла преодолеть этот отрезок пути.

— Вот, думаю, — ещё пару вёдер и делу конец.

Тем более, работа спорилась оттого, что Филька был рядом, и как бы тоже помогал: я за щебнем и он за мной, я к гаражу и он по той же тропке. Но последний «рейс» как-то незаметно оборвал этот процесс. Собака рядом не оказалась.



— Ладно, — подумалось, — наверное, у гаража ждёт хозяйня.

Но тут донёсся необычный хлопок, словно мячик ударился о стену, и раздался оглушительный пронзительный визг. Повернув голову, заметил, по дороге на приличной скорости катилась чёрная маленькая иномарка. Но что это были за звуки? Сразу так и не разобрал. И только потом, когда машина проскочила остановку и пошла вверх по дороге, как ни в чём не бывало, я понял — это был филькин голос, отдававшийся сейчас в голове страшной, нервной пульсацией.

— Попал, попал под машину, — тревожно билось в моём сердце.

Быстро побежал к гаражу, завёл и выкатил свою «ласточку». Закрыл ворота и опретью ринулся на поиски Филья. За общественной баней увидел ту самую чёрную машину, похожую на «жучка» и копошившихся людей. Остановился. Вышел из авто и, о, ужас, мой Филька, скрюченный и почти бездыханный, находился под передней подвеской лимузина.

— Скорее второй домкрат нужен, — послышался женский голос.

— Какой домкрат, — недоумённо подумалось. — Спасать собаку надо. И я полез под правое колесо машины, где минуту другую освобождал своего Филью из плена передней подвески. Когда освободил его, увидел рваную рану на левой передней лапе, из которой хлестала кровь. Собака из тёмно-светлой масти превратилась в чёрную. Конечно, столько протачить её волоком по земле, хуже нет пытки. Филька отчаянно скулил и прижимался к моей куртке, почувствовав себя в безопасности, но по-прежнему иступленно дышал.

— Ну, вот, второй домкрат не понадобился, — изрёк всё тот же женский голос.

— Этим бы домкратом, да тебе по морде, — не выдержав, выпалил я. В тот момент негодование меня переполняло.

— За что? — ошарашенное, размалёванное, похуже на пугало, иначе это существо не могу на-

звать, говорило в своё оправдание, что она (или оно) вовсе не виновато.

— Это сама собака кинулась под колёса...

— Ну, ладно, кинулась, — сдурю я вступил в полемику, — но зачем же волочь её от автобусной остановки до самой бани и дальше. Почувствовал хлопок, значит что-то неладное, остановись, посмотри, что случилось, а не жми на газ, как ни в чём не бывало...

Ну, уж куда там учить размалёванную «водительшу», наверняка, купившую права, тем более говорить на одном языке с этой неприятной особой мне просто не хотелось. Водители знают, что сбив собаку, следующей жертвой будет человек. Знает ли об этом сбившая Филью? В тот момент мне было не до вопросов. Глаза застилала пелена, видя, как мучается и страдает Филька. Да ещё в памяти всплыл номер этой чёрной машины: две шестёрки, а третья цифра, к сожалению, запомнил. Не до номеров мне было тогда. Но и эти шесть шестей наводили на тягостные мистические размышления. Однако реальность взяла верх над суевием. Снял куртку, бережно в неё закатал стонущего Фильку, положил на переднее сиденье своей машины, и отправился домой. Узнав о случившемся, жена начала причитать, что же делать? В эти роковые минуты главное не растеряться. Стало думать, куда обратиться? Выходной день, никто не работает. Да и не было ничего подобного у нас. Соседи подсказали: в

гнаться травматизму. Делаем радикальное очищение ран с последующим дренированием в необходимых зонах...

Когда эти действия были завершены, Симонов спросил у студентов: что нужно делать после этих процедур. Юноши и девушки не растерялись, ответ их был уверенный и правильный: общее терапевтическое действие, то есть применение физиопроцедур — электрофореза и токов Дарсонваля. Ну, если о первом я знал, то второе было в новинку. Оказалось, что дарсонвализация — это воздействие импульсными переменными токами высокой частоты и напряжения. Этот метод электротерапии существует уже давно и назван по имени французского физиолога Дарсонваля, который впервые изучил это явление и предложил применять его в лечебной практике. Об этом рассказали мне подопечные Симонова.

**ОНИ ВМЕСТЕ С НИМ** были не то что равнодушны к Фильке, а пришлось повозиться с собакой порядком, по существу сумели вытянуть его из невероятно сложной ситуации, практически спасли жизнь. Немало сделала и жена Галина, которая ежедневно применяла витаминные инъекции, строго соблюдала процедуры, рекомендованные ветврачом, старалась получше накормить пса.

Для четверокурсников факультета ветеринарной медицины и биотехнологии нашей академии Николая Гришина, Сергея Погарского, пятикурсников Елены Хоронко, Тамары Калиты, Андрея Феськова, Светланы Бельской и других Филька стал не только пациентом, но и другом. Спустя некоторое время после соответствующих процедур они встречали нас на прогулке в Кикино, и непременно заводили разговор о филином самочувствии. А Юрий Иванович, который на днях увидел нас с собакой, выразил восхищение:

— При такой травме даже я не мог подумать о положительном результате.

Конечно, многое сделал Ю.И. Симонов со своими студентами. Великое им спасибо. Но травма оказалось настолько серьёзной, что даже спустя несколько месяцев трещина таза даёт о себе знать. Филька до сих пор не может полностью опираться на левую заднюю лапу, он как бы заносит её, отчего к нему прилипла ещё одна кличка «клетчонка».

**ГЛАВНОЕ** всё-таки сделано — спасена жизнь, которая дарована свыше. Ну, а мы, пережив этот случай, лишней раз убедились в истинном значении слов: *кого Господь любит, тому посылает трудные испытания*. Неизвестно, что ждёт нас впереди. Только до сих пор по-прежнему в сердце отдаётся филькин стон, и в память навсегда врезался тот злополучный весенний день.

А как чувствует себя та дамочка в чёрном лимузине? Она даже не поинтересовалась судьбой собаки. Да и зачем ей лишние хлопоты. В этой связи в памяти всплыли такие строки неизвестного поэта: *«Эх, люди... что за звери вы!? Где совесть ваша, где!? и кто вы после этого...!? Нет хуже на Земле!»*. Вспомнились и ещё строки из «Затесей» Виктора Астафьева, где он выводит своеобразную формулу, говоря, что истинная интеллигентность заключается, прежде всего, в том, чтобы уметь почувствовать чужую беду как свою, чужую горе — как своё и попытаться смягчить боль участием своим, проявлением сердечности. Много ли подобных людей, истинно интеллигентных, существует в нашей жизни? Вопрос, наверное, риторический. Всё больше преобладает духовная глухота, да ненасытное стремление наживы. Эта духовная глухота происходит от разложения, которое как раковая опухоль распространилась в нашем обществе. Ну, кто содрогнулся оттого, что на дорогах ежедневно погибают сотни, а то и тысячи собак и кошек?! Кстати, братьев наших меньших. Задумываемся ли мы об этом? Действительно, мы разучились чувствовать чужую беду, как свою. Значит, потеряли главное, что отличает нас, человек, от других существ, живущих на этой грешной земле.

**НА ЭТОЙ** пессимистической ноте не хочется завершать рассказ о Фильке. Впрочем, о нём ли здесь речь, точнее только ли о нём? Скорее это повествование о нас с вами, о том, как и чем мы живём, что с нами происходит. Словом, о добре и зле. А ещё хрестоматийное: *не будь побежден злом, но побеждай зло добром*. Этот жизненный урок сполна получили студенты, которые под руководством Юрия Ивановича Симонова, обретают навыки своей прекрасной специальности. И не только. Они, как и их наставник, строго следуют этическому кодексу российского ветеринарного врача, где главной целью их профессиональной деятельности является защита жизни и здоровья человека, животных и всего общества. Общество, которое состоит не только из пороков, но и из добродетели. Как говорил Лука: *«Ищите и обряцете»*.

**В.К. МЕКТО.**  
Фото автора.

**ПАТРИОТАМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ**

У старшего поколения фраза «Безымянная высота» обычно ассоциируется со словами песни: «У незнакомого посёлка, на безымянной высоте». Именно поэтому Выгоничский поисковый отряд носит такое название, а сама песня стала гимном поисковиков. Только вот не часто встретишь энтузиастов своего дела, которые и в жару, и в дождь упорно добиваются цели, разыскивая бойцов Красной армии, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

# Он уснул в земле навек...

К числу таких энтузиастов можно смело отнести наших студентов. В Брянской ГСХА создана и успешно работает поисково-историческая группа, вошедшая в состав Выгоничского поискового отряда «Безымянная высота». Несмотря на то, что группа была организована всего несколько месяцев назад, студенты-поисковики уже успели проявить себя.

Поисковые мероприятия группы академии начались в воскресенье, 22 мая, когда совместно с отрядом «Безымянная высота» и поисковой группой села Уты она отправилась в лесной массив неподалёку от деревни Карповка Выгоничского района. Мало кто знает, что в октябре 1941 года здесь проходила линия фронта. Это сейчас там, где размещались советские позиции, шумит лес, а в годы войны здесь свистели пули и рвались снаряды.

На месте бывшего окопа участниками поисковой экспедиции были найдены останки бойца Красной Армии. Вместе с останками обнаружены пуговица, галоша, советская монета и солдатский медальон, найти который поисковики считают большой удачей. Многие солдаты вовсе не заполняли на себя «смертнички» (так называли бойцы эти медальоны), потому что считали это плохой приметой. Были и наоборот те, которые, очевидно, предполагали, что на войне случается всякое и носили медальоны с персональными данными. Разумеется, такая находка – это просто невероятная удача для поисковиков. Но, к сожалению, мы не смогли опреде-

лить личность погибшего солдата. В момент обнаружения останков воина РККА крышка медальона была неплотно прикручена, влага и воздух сделали своё дело: бумажный листок внутри практически полностью истлел.

Раскопки продолжались долгое время и вот результат: три магазина от СВТ (самозарядная винтовка Токарева), раздавленная взрывом каска, сапёрная лопатка, разбитая телефонная трубка от радиостанции и остатки ножен советского штык-ножа.

К сожалению, в последнее время многие молодые люди искренне считают события минувшей войны чем-то далёким, совершенно к ним не имеющим отношения, а некоторые и вовсе уверены, что Великая Отечественная – это лишь очередная глава из учебника истории и лишний билет на экзамене. Но это только на первый взгляд нас, ныне живущих, не касается судьба погибших и без вести пропавших на фронтах Великой Отечественной солдат и партизан, чьи кости кое-где и по сей день видны под первой весенней травой. Ведь это наши защитники, в первую очередь люди, которые ценой собственных жизней сохранили для нас светлое будущее. Эти бойцы вовсе не собирались умирать, им было для чего и ради чего жить – семья, дети, друзья... Но судьба распорядилась иначе, и вчерашний мирный землепашец или рабочий надел военную форму и взял в руки оружие, чтобы встать на защиту своей страны. Он уснул в земле навек, но подвиг его не был напрасным. Мы, потомки воинов-освободителей, должны сделать для павших героев всё, что можем: дать им последнее пристанище и вписать их имена в историю и в память людей.

Останки погибшего солдата будут торжественно захоронены на территории посёлка Выгоничи, на земле, за которую он отдал самое дорогое и святое – свою жизнь. А поисковые работы продолжаются, и мы надеемся, что придёт время, когда будет найден последний солдат Великой Отечественной войны и спустя многие десятилетия он вернётся домой не без вести пропавшим, а героически погибшим за нашу Родину.

**В.В. ЧИСТЯКОВ,**  
руководитель поисково-исторической группы БГСХА.  
Снимок предоставлен поисковым отрядом «Безымянная высота».



Очередная находка

**ПРАКТИКА**

# МАСТЕР-КЛАСС ДЛЯ СТУДЕНТОВ-ЭЛЕКТРИКОВ

На территории Брянской ГСХА более двух лет существует учебно-тренировочный полигон по электроснабжению, созданный, в основном, специалистами Выгоничского предприятия районных электрических сетей (РЭС). Причём полигон не только существует, но и действует.

Например, недавно здесь проводились соревнования по профессиональному мастерству среди бригад филиала ОАО «МРСК Центра» «Брянскэнерго» по эксплуатации электрических распределительных сетей напряжением 0,4-10 кВ. На протяжении двух дней бригады электриков, победившие в кустовых профильных соревнованиях в системе «Брянскэнерго», состязались между собой. Это – команды Выгоничского, Стародубского, Клиновского, Климовского, Дубровского и Комаричского РЭС.

В составе соревнующихся бригад соперниками оказались мастера Выгоничского и



Тяжело в учении...

электрооборудования», «Эксплуатация и ремонт электроэнергетического оборудования», «Релейная защита и автоматика», «Электрические станции и подстанции» и «Электроснабжение» - профессор Г.В. Гурьянов, доцент В.А. Башлыков, старшие преподаватели Е.Ф. Маловастая, В.И. Лавров, В.Т. Осипенко, А.А. Воронин и А.В. Жиряков, ассистенты В.В. Ковалёв, А.С. Рябчинский, П.А. Самородский и Д.В. Кирдицев, инженер М.М. Сиваков.

За происходящим внимательно и предметно с помощью фотокамеры следил также руководитель управления качеством образования академии доцент С.И. Шепелев. Ему удалось запечатлеть снятие «пострадавшего» с опоры и оказание первой доврачебной помощи. Видеофильм будет использоваться в дальнейшем на учебных занятиях.

По итогам соревнований лучшие результаты продемонстрировала бригада Дубровской РЭС. По решению жюри она отправится на следующий этап соревнований в системе «МРСК Центра», который будет проходить в г. Белгороде. Второе и третье места заняли соответственно команды Комаричского и Стародубского РЭСов. Победители награждены руководством компании «Брянскэнерго» ценными подарками. От преподавательского состава академии победителям были вручены символические подарки - записные книжки электрика с набором справочных сведений по электротехнике и эксплуатации электрооборудования, полезные и необходимые любому электрику в его работе.

На церемонии закрытия соревнований своими заключениями о качестве работ, выполненных бригадами, поделились специалисты «Брянскэнерго» и надзорных органов региона.

С заключительным словом от принимающей стороны выступил проректор Брянской ГСХА по учебной работе, профессор Г.Г. Нуриев, который отметил, что в настоящее время немало выпускников академии трудится в филиале ОАО «МРСК Центра» «Брянскэнерго». Он подтвердил готовность руководства академии и в дальнейшем принимать самое непосредственное и активное участие в подобных мероприятиях. Кстати, в академии на базе института повышения квалификации (директор Е.Я. Лебедево) планируется организовать курсы повышения квалификации для персонала районных электрических сетей брянского филиала ОАО «МРСК Центра».

Состоявшиеся мастер-классы чрезвычайно важны для студентов с позиций приобретения прочных профессиональных знаний и ориентирования на трудоустройство в различные подразделения «Брянскэнерго».

**В.А. ЛАПТЕВ,**  
декан факультета энергетики  
и природопользования.  
Фото С.И. ШЕПЕЛЕВА.



Подвластна любая высота

Комаричского РЭСов Александр Малахов и Алексей Артюхов – однокашники, выпускники Брянской ГСХА 2007 года.

Состязания проводились по следующим видам:

1. Проверка на персональных ЭВМ теоретических знаний и действующих норм и правил, регламентирующих безопасное проведение работ в сетях напряжением 0,4-10 кВ.
2. Замена (ремонт) повреждённого провода участка линии 10 кВ с установкой овального соединителя.
3. Замена на подстанции 10/0,4 кВ автоматического выключателя с выбором его параметров.
4. Измерение сопротивления петли «фаза-нуль».
5. Освобождение «пострадавшего от действия электрического тока» с анкерно-угловой опоры линии 10 кВ без применения подъёмника.
6. Оказание первой доврачебной помощи «пострадавшему» на манекене «Гоша».



Студенты факультета ЭиП внимательно слушают представителя филиала ОАО «МРСК Центра» «Брянскэнерго»

Соревнования открыл директор филиала ОАО «МРСК Центра» - «Брянскэнерго» Н.В. Буренок, который пожелал всем участникам совершенствования навыков и повышения профессионального мастерства, победы в борьбе с соперниками и успешной безаварийной работы в дальнейшем.

С приветствием от академии к участникам соревнований обратился автор этих строк.

За всем происходящим на полигоне внимательно наблюдали 53 пары глаз студентов 4 курса специальности «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства». Они обучались практическим навыкам и приёмам своей будущей работы. Проходящее действие студентам-электрикам комментировали ведущие профильными кафедрами - профессор Л.М. Маркарянц и доцент В.А. Безик. А также преподаватели, ведущие дисциплины «Монтаж



# ЕГОР ПАВЛОВИЧ ВАЩЕКИН



27 июня 2011 года коллектив Брянской государственной сельскохозяйственной академии понёс тяжёлую, невосполнимую утрату. После тяжёлой и продолжительной болезни на 79 году жизни скончался первый ректор Брянской ГСХА, Почётный гражданин Брянской области, доктор биологических наук, профессор, заведующий кафедрой нормальной и патологической морфологии и физиологии животных Е.П. Ващекин.

Егор Павлович родился 22 января 1933 года в д. Верхние Новосёлки Любужичского сельсовета Трубчевского района Брянской области в семье колхозников. Как и многие его сверстники познал тяжёлый крестьянский труд, в нелёгкие послевоенные годы окончил школу-десятилетку. Учился с завидным старанием, особенно увлекался биологией и химией. В 1953 году окончил Трубчевский зооветеринарный техникум и в том же году поступил в Московскую ветеринарную академию.

Молодой студент из сельской глубинки показал незаурядные способности, долгие часы проводил в библиотеке, в лабораториях вуза, с горячей увлечённостью выступал на семинарах. Глубоко и серьёзно входил в науку, к которой тянулся всем сердцем. Диплом он защитил с отличием. К тому же, приобрёл определённый опыт общественной и управленческой деятельности. Его заметили и назначили инструктором отдела комсомольских организаций Московского обкома ВЛКСМ, затем первым секретарём Химкинского, Солнечногорского ГК ВЛКСМ Московской области.

Наряду с работой в комсомоле Егор Павлович не забывал и о науке, которая всё больше и больше притягивала его. В университете дружбы наро-

дов имени Патриса Лумумбы с 1962 года он учился в аспирантуре, работал старшим преподавателем, доцентом. В течение шести лет заведовал кафедрой ветеринарии и зоогигиены, семь лет возглавлял партийный комитет.

С 1977 по 1980 годы работал инструктором отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС и по совместительству - доцент кафедры ветеринарии университета дружбы народов.

В 1980 году Е.П. Ващекина направили на Брянщину в новый вуз, который образовался на базе Кокинского совхоза-техникума. Молодой ректор Брянского сельскохозяйственного института взялся за дело с юношеским задором. Его неукротимая энергия была направлена не только на организацию учебного процесса, но и на создание современного аграрного вуза на юго-западе России. 23 года Егор Павлович работал ректором Брянского сельхозинститута, с 1995 года - Брянской государственной сельскохозяйственной академии. За это время в вузе не только сформировался высокопрофессиональный научный и преподавательский потенциал, но и многое сделано по развитию материально-технической базы. Были построены учебные корпуса, студенческие общежития, столовая, жильё, детский сад,

очистные сооружения, газораспределительная станция. Удвоена мощность котельной, окончена газификация, построено несколько километров дорог с твёрдым покрытием. Характерна одна цифра - построено жильё в восемь раз больше, чем было до открытия института. И всё это благодаря ректору Егору Павловичу Ващекину, под руководством которого институт вырос в многопрофильную сельскохозяйственную академию, где ведётся подготовка кадров по 20 специальностям.

Е.П. Ващекин являлся действительным членом Международной академии аграрного образования и Российской академии естественных наук. Удостоен почётных званий «Заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации» и «Почётный работник высшего профессионального образования». Награждён орденом «Знак Почёта» (1969 г.), Орденом Почёта (2003 г.), тремя медалями СССР, Почётной грамотой Президиума Верховного Совета РФ, медалями Петра I и И.П. Павлова Российской академии естественных наук, Почётными грамотами Министерства высшего и среднего специального образования СССР, Минсельхоза СССР, Минсельхоза РФ, Администрации Брянской области. Удостоен звания «Почётный гражда-

нин Брянской области» (2003 г.).

На всех этапах трудовой деятельности Егору Павловичу были присущи высокий профессионализм и ответственность, добросовестное отношение к своему делу. Своим неиссякаемым трудолюбием он снискал огромное уважение в коллективе Брянской государственной сельскохозяйственной академии.

Его уход из жизни стал печальной датой в истории вуза. В памяти учёных, преподавателей, сотрудников и студентов Е.П. Ващекин останется светлой личностью, добрым и отзывчивым человеком, верным товарищем и надёжным коллегой.

Коллектив БГСХА глубоко скорбит в связи с кончиной Егора Павловича Ващекина и выражает искреннее соболезнование семье и близким покойного.

**Н.М. БЕЛОУС, Е.И. СИЗЕНКО, И.В. КАЗАКОВ, Г.Г. НУРИЕВ, В.Е. ТОРИКОВ, В.В. ТАЛЫЗИН, Б.И. КВИТКО, В.В. КОЗАРЕЗ, Н.А. БАРДАДЫН, Е.Я. ЛЕБЕДЬКО, В.П. ЛАПИК, В.А. ЛАПТЕВ, И.В. МАЛЯВКО, О.М. МИХАЙЛОВ, Н.Т. СЕМЕШКИН, С.М. СЫЧЁВ, Л.Н. ГАМКО, С.М. МЕФЁДОВ, Д.Н. АМЕЛИЧЕВ.**

## СПОРТИВНАЯ ГОРДОСТЬ АКАДЕМИИ

# ИТОГ - 15 ПРИЗОВЫХ МЕСТ

Первые выходные июля собрали на базе учебной конюшни академии немалое количество команд, которые соревновались в различных конкурсах. Помимо спортсменов сюда пришли многочисленные зрители, проявившие завидный интерес к этим, ставшими уже традиционными, состязаниям по конному спорту «Открытый Чемпионат и Первенство Брянской области по преодолению препятствий».

Интерес действительно был завидный, потому что даже сильные дожди не смогли отрицательно повлиять на зрительские симпатии. Жителей села Кокнино и гостей не испугала непогода, как, впрочем, и участников соревнований. В этот раз на боевом поле встретились четыре команды из Смоленской, три - из Орловской и четыре - из Брянской областей. Всего было проведено

шесть конкурсов разной высоты. По итогам двух дней команда нашей академии завоевала 15 призовых мест, в том числе стала победителем в Чемпионате и Первенстве Брянской области!

В маршруте № 1 с высотой препятствий 90 см в зачете для детей первую и вторую ступеньку пьедестала почёта уверенно завоевал наш самый юный спортсмен Алексей Прохоров соответственно на Репризе и Челси. В зачете для любителей третье место заняла Наталья Беленкова на Энергии.

Подобный результат продемонстрировал на маршруте № 2 с высотой препятствий 100 см в зачете для детей Алексей Прохоров, которому в этих двух конкурсах просто не было равных. Он вновь оказался лидером соревнований.

В зачете для спортсменов на молодых лошадях второе место - у студентки четвертого курса факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Вероники Каковка на Амиго.

Лучший результат показала Вероника в зачете для спортсменов-любителей, где она завоевала первое и второе места с помощью своих подопечных - Опала и Эскалибра. А третье место досталось Наталье Беленковой на Энергии.

Бескомпромиссная борьба развернулась за лидерство на первенстве Брянской области. Маршрут № 4 с высотой препятствий



**Руслан Жеравков - победитель Первенства Брянской области среди юношей и juniоров**

110 см был довольно сложным. Но и здесь спортсмены академии показали себя с наилучшей стороны. Об этом свидетельствуют результаты: первое место завоевал студент второго курса Агроэкологического института Руслан Жеравков на Элладе, второе - Алексей Прохоров на Репризе.

Упорной была борьба на маршруте № 5 «Чемпионат Брянской области» с высотой препятствий 120 см. В этой категории своим мастерством порадовал тренер нашей команды, кандидат в мастера спорта Максим Франчук, который на Опале во время перепрыжки (130 см) занял первое место. Третья ступенька пьедестала заслуженно досталась Веронике Каковка на Элладе.

Бурными аплодисментами встречали зрители Максима Франчука, который на маршруте № 5 стал победителем, но и в маршруте № 6 с высотой препятствий 130 см занял второе и третье места на Опале и Эскалибре соответственно.

Все 15 призовых мест, которые заняли наши спортсмены-конники, - это итог кропотливой, ежедневной работы коллектива учебной конюшни академии. Впереди у команды новые соревнования, а значит ещё более значительные успехи. И в этом можно не сомневаться.

**С.Е. ЯКОВЛЕВА,**  
заведующая кафедрой частной зоотехнии.  
Фото автора.



**Максим Франчук - победитель Чемпионата Брянской области среди взрослых спортсменов**

**ДАНИЛКИВ Эмилия Ивановна,** доцент кафедры частной зоотехнии, технологии хранения и переработки продукции животноводства, **14 июля.**

**ДАВЫДОВА Нина Сергеевна,** лаборант кафедры безопасности жизнедеятельности и инженерной экологии, **26 июля.**

**КРЮКОВА Юлия Фёдоровна,** буфетчица, **25 июля.**

**ШЛАПАКОВА Ольга Александровна,** старший преподаватель кафедры бухгалтерского учёта и финансов, **5 июля.**

**ПАНОВА Лариса Никитична,** главный экономист, **16 июля.**

**ШАКАЛО Лидия Ивановна,** комендант учебного корпуса № 4, **10 июля.**

**РЕПНИКОВА Татьяна Юрьевна,** уборщик служебных помещений учебного корпуса № 1, **13 июля.**

**ПОЛЕССКАЯ Лидия Николаевна,** вахтёр учебного корпуса № 6, **1 июля.**

## ЮБИЛЯРАМ ИЮЛЯ

*На свете дат так много разных,  
Но эта дата всех светлей.  
У вас сегодня светлый праздник,  
У вас сегодня юбилей.  
И мы сейчас со всей любовью  
Вас поздравляем с этим днём!  
Желаем доброго здоровья  
И счастья личного во всём.*

**РЕКТОРАТ,  
ПРЕПОДАВАТЕЛИ, СОТРУДНИКИ  
И СТУДЕНТЫ БГСХА.**

Учредитель - ФБОУ ВПО «Брянская государственная сельскохозяйственная академия».  
Главный редактор В.К. МЕКТО.  
Компьютерная вёрстка и дизайн В.В. ЧИСТЯКОВ.

Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н, с. Кокнино ул. Советская 2а.  
Тел: 8-48341-2-47-47, 8-48341-2-42-41.  
E-mail: admin@bgsha.com  
Газета отпечатана в ГУП «БОПО»: 241019, г. Брянск, пр-т Ст. Димитрова, 40.

Дата подписания в печать: 26 июля 2011 года.  
Время подписания в печать: по графику - 17.00, факт. - 17.00.  
Печать офсетная. Объём - 1 п.л.  
Заказ 4301. Тираж 500 экз.  
Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на «Вести БГСХА» обязательна.